

“老巷烟火繁华”系列报道 ③

老四川家常菜：麻辣鲜香 巴适得很

初秋的太原，云也淡，风也轻。虽仍有夏日的残迹，却已透着清淡的气息。在这一年难得的好时光里，一桌好菜，一碗热汤，一场小聚，一份问候……是忙碌之余的难得温情，也是烟火气息中最温暖的惦念。

在桃园南路西北角，有一间小店，临街而立，红色外墙，映衬着几个黄色的大字——老四川家常菜。这是一家藏在小街巷里的传统川菜馆，味道纯粹，是很多人心目中的宝藏小馆。

川渝美食齿留香

作为中国最有影响力的菜系之一，五味调和、百味生香，使川菜成为大家喜爱的“百姓菜”。

开这家川菜馆的是一对来自重庆的夫妻。他们十年前在朋友的介绍下来到太原打拼，凭借着丈夫老张的地道手艺，妻子刘继英的热情能干，他们在太原扎下了根，以其正宗川菜味吸引了众多食客。

这家馆子没有豪华的装修，没有精致的餐具，只有几张简单的桌椅整齐摆放，墙上一行“开一间温暖的小店，遇见口味相似的你”道出了店家朴实的开店初衷。

正是这种朴实无华的环境，让人更能专注于美食的味道。

走进店里，你会被一股浓郁的川菜香气所包围。菜单上罗列着各种经典川

菜，每一道菜都是对川菜的一次完美诠释——火爆腰花、水煮肉片、麻婆豆腐、笋炒腊肉……

最让人惊艳的，莫过于这道肝腰合炒。薄片的猪肝口感层次十分细腻，夹起一片慢慢吃，唇齿间回味着醇香。腰花经过精心腌制，再用大火爆炒，短短1分钟即出锅，端到食客面前时，盘里还时不时地冒着锅气，腰花嫩到爆，色泽明亮、入口即化。菜品看似简单，但却凝聚了厨师的匠心独运和对味道的极致追求。

另一道令人印象深刻的菜品是麻婆豆腐。一道热气腾腾的麻婆豆腐端上来，红白绿三色相间，一口嫩豆腐吞下，麻辣鲜香之气在口齿间绽放开来，凌厉的美味带着通透，迅速传遍全身，每一口都是味蕾的享受，让人忍不住再来一口。



制作菜肴



食客满座



特色川菜毛血旺

货真价实聚人气

刘继英和丈夫老张说着一口地道的四川话，做起事来十分麻利，有着四川人天性的豪爽。和他们一起打拼的还有后厨5位重庆老乡，他们不仅把川渝美食带到了黄土高原，也渐渐融入了异乡的风土人情，和周围的居民成了朋友，是很多人跨越半个城市都要来的“自家食堂”。

在这里，你可以体验到老重庆的风情。刘继英热情周到，在这里吃饭，仿佛就像回到了自己的家一样舒适自在，即使是一碗简单的盖饭，也量大味美，既能饱腹，还能解馋。这里的价格也非常实惠，很多人吃完都感慨如此实惠的美食体验，实属难得。

“每次不知道吃啥的时候，我们总会来这里，随便点几道菜都能让我们满足。”食客郭灿的单位在川菜馆附近，这里不仅是他们和同事们经常光顾的宝藏小馆，还是见证他和妻子的爱情修成正果的地方。郭灿笑着回忆说，当时他为了给刚认识的女朋友留个好印象，费了不少心思，却总不见成效。后来他发现女朋友爱吃辣，郭灿立即把她带到了这家川菜馆……“果然是想获得媳妇儿的心，就得先抓住她的胃。”如今，郭灿已经升级成了爸爸，他们一家三口还会经常来老四川家常菜馆吃饭，按照小两口的说法，在这里吃的不仅是味道，还有美好的回忆。

老四川家常菜馆周边有几所学校，便宜的价格、实惠的饭菜，成了很多家长和孩子离不开的食堂。胡丽丽和儿子就是这里的常客，“孩子在附近上初中，每天下了晚自习，就想让他吃点有营养的，口味好的，这里是首选。”母子俩点两份腊肠盖饭，再喝个米酒汤团，咸香酸甜，边吃边聊一天中的趣事，成了这对母子最享受的温馨时刻。

“我们做馆子，做的就是良心。”刘继英说，饭店的辣椒、麻椒等配料，还有腊肠、烟笋都是从四川运过来的，平时用的时令蔬菜和肉蛋也是两口子经过多家比较精挑细选出来的。“他家的食材用得扎实，我们吃着放心。”采访时，很多老顾客不免担心地说：“咱的小馆子登了报，来吃的人多了，挤得咱们吃不上这口咋办？真是盼着馆子火，又怕它太火……”

踏实温暖夫妻店

刘继英和丈夫老张都已40岁出头，两个人结婚20多年，是在吵吵闹闹、互相扶持中走过的。

刘继英是典型的川妹子，泼辣能干，饭店的采买、清洁、收银、招待她一个人全包，而且干得井井有条。每天9时，刘继英会准时到店，准备配菜、打扫卫生、烧水焖饭……她一刻不停。丈夫老张因为贪睡总会来得迟些，这时刘继英就会用家乡话数落老张几句，老张则一边赶紧打下手，一边笑眯眯地听媳妇碎碎念，一天的开店时光就这样开场了。

四川男人下厨做菜，对于吃的人来说，确实是一种口福，老张就是一把好手。

“我做饭手艺好，她很爱吃我做的菜，后来我俩一结婚，她就鼓励我出来开饭店了。”老张平时话不多，但很能吃苦，刚开店时他自己掌勺，后来生意越做越好，他就带出了几个老乡徒弟，升级成了师傅。

就这样，日复一日，丈夫在后厨指导做菜，妻子在外面招呼客人，默契无间，生意很好，充实又满足。

8月10日是七夕节，晚上11时许饭店打烊，刘继英忙着收拾，老张系上围裙进了后厨。一会儿工夫，一盘夫妻肺片、一份宫保鸡丁上了桌。老张招呼：“幺儿（四川人对妻子的爱称），好久没吃我做的菜了，来尝尝还是不是那个味儿。”“好巴适哦！”刘继英一口接一口吃着菜，笑得像个孩子。

在老四川家常菜馆，麻辣鲜香不仅是味道，更是生活。这里有着散发香气的食物和载满故事的桌椅，夫妻俩将爱融入食物里，不愿错过，不紧不慢，相濡以沫，携手一生。

记者 张秀丽 摄影 张澍宏